

修炼城市韧性 应对天气任性

降水大户咸宁多管齐下为“看海小区”摘帽

湖北日报全媒记者 肖丽琼
通讯员 罗汉卿 吴亮

大雨说来就来，高温持续攀升，台风频频光顾……极端天气频发，对城市应对能力形成严峻挑战。

近日召开的中央城市工作会议部署城市重点工作任务时明确，“着力建设安全可靠的韧性城市”。

咸宁，湖北“降水大户”。2024年湖北年平均降水量为1129毫米，咸宁市降水量超过1500毫米。

当天气越来越“任性”，城市如何修炼“韧性”？8月6日，湖北日报全媒记者前往咸宁市，探访多个易涝点，解码湖北韧性城市建设样本。

调蓄池“上岗” 内涝情况改善

8月6日10时，咸宁高新区启迪加新能源汽车有限公司工地上，挖机、吊车正加紧施工，一个面积约5个足球场大小的调蓄池已初现雏形。

西南方向约800米处，就是高新区的6个易涝点之一——始峰悦府。去年7月，咸宁遭受强降雨袭击，该路段最深积水达1.74米。

“前不久的强降雨，始峰悦府没有出现明显积水，说明调蓄池发挥了关键作用。”咸宁市住建局项目管理处负责人万子辉告诉记者，尽管工程尚未全部完工，但已具备基本调蓄功能，内涝情况大为改善。

始峰悦府小区处于浮山片区最低处，恰似“碗底”。片区雨水均经浮山河河道汇入淦水，河道恰与该小区的暗涵（地下河）相通，暗涵过流能力较小，最高仅40立方米/秒，与周边地区70立方米/秒的流速相比差距显著。

为化解城区渍水困境，咸宁市住房和城乡建设局等部门在省住建厅指导下，抢抓中央“两重”政策资金支持机遇，谋划全市地下管网建设改造实施方案，推动系统化治理。通过反复论证和多次实践，建设调蓄池成为破解该片区渍水难题的关键“钥匙”。

通俗而言，调蓄池就是一座雨水临时仓库，暴雨来袭时，它将多余的雨水储存起来，减轻排水管道的压力；暴雨过后，再将储存的雨水有序排出。如同海绵一样“吸水—存水—放水”，帮助城市应对暴雨时的排水压力。

今年4月，浮山片区排水防涝治理工程正式开建。项目新建2个总库容达到13.6万立方米的生态调蓄池，同时指标改造雨污水管网，达到20年一遇城市内涝防御标准。项目将于今年年底全部完工，浮山片区汛期“看海”现象有望成为历史。

“超级海绵”蓄积雨水灌溉农田

浮山片区排水防涝治理工程，是咸宁打造韧性城市的鲜活缩影。眼下，咸宁杨下片区、咸安区老宝塔河片区等多个排水防涝相关项目同步推进，进一步增强城市韧性。

在咸安区马桥镇樊塘村，杨下片区2号调

蓄池刚刚建设完工。咸宁市住建局项目管理处负责人徐柠介绍，去年，该市对杨下河进行全方位综合治理。新建3个调蓄池，如同“超级海绵”，在暴雨来临时吸纳大量雨水；拓宽排涝渠道，让雨水能够更顺畅地排出；配套排涝设备，为排水防涝工作提供了坚实的硬件保障。这些调蓄池均靠近农田。平时，它们摇身一变成为灌溉水库，为下游数百亩田地供水，实现水资源的高效利用。

“这是打造韧性城市的典型样本。”对咸宁排水防涝采取的系列举措，上级主管部门如是评价。

韧性城市，这一防灾减灾领域的社会术语，逐渐成为城市安全发展的新潮流。它是指城市在面对灾害时，具备抵御冲击，快速恢复并提升适应能力的综合能力，强调通过优化资源配置和汲取灾害经验，维持城市功能的正常运行。

面对“任性”天气，湖北“韧性”几何？

从更具韧性的基础设施中，能读出湖北答案：2万余公里雨污水管网织就防涝“安全网”，6959立方米/秒排涝泵站规模，95万立方米/小时应急抽排能力守护城市“韧性”，海绵城市面积占比达到35.6%，城市更有“弹性”、更会“呼吸”。从地下管网的“毛细血管”到抽排系统的“动力引擎”，从海绵城市的“生态智慧”到多措并举的“协同共治”，一系列治理创新举措，让湖北的城市在应对挑战时更加坚韧不拔，也传递出直抵人心的城市温度。

“陆海空天”国防教育展亮相江城

8月10日，“国防之光·筑梦未来”——2025航空航天国防教育军事科技展（武汉站）在武汉市江夏区开幕，展期一个月。本次展览精心打造“陆、海、空、天”四位一体主题展区，以令人屏息的真实感与沉浸感，让观众步入“大国重器”的壮丽世界。

（湖北日报全媒记者 朱熙勇 摄）



爱国饭店老通城变身商业新地标

（上接第1版）

“1938年武汉成为战时首都，大智旅馆成了特殊的‘会议室’。”曾宪德说，郭沫若、光未然、田汉和许多文艺界爱国进步人士多次来此活动，而父亲则配合地下党建立了武汉最大的群众救亡歌咏团体“业余歌咏团”和“三八女子歌咏队”。曾宪德展示着一张修复后的老照片，画面里身着西装的青年们正在餐桌旁传阅《新华日报》。

1938年，日军逼近。“父亲组织的抗日歌咏队引起了日本人的不满。祖父得到消息，日本人要暗杀父亲。”曾宪德说，形势越来越危急，祖父经过深思熟虑后下定决心，离开武汉。

武汉沦陷前，曾家分四路逃亡：祖父祖母带着二姑逃往重庆，父亲率歌咏队转战宜昌，叔叔曾幼诚则经香港去上海投奔大姐，三姑则随国立艺专长途步行到了重庆。

“好好的一家人，就这样散了。”曾宪德眼眶噙满泪水，他告诉记者，“三姑辗转湖南、广西、云南等地，最后才到了重庆，家人和她失去联系长达3年时间，一度以为她出了意外。万幸的是，一家人都安然无恙。”

第二组传家宝：1958年毛主席接见老通城职工的合影

武汉沦陷后，曾昭正到宜昌继续从事爱国歌咏宣传。歌咏队被当局强行解散后，曾昭正流亡重庆，插班考入西北工学院，毕业后在重庆綦江从事水文设计施工。

曾宪德告诉记者，父亲始终心系抗日，1943年他辞职回到成都，在“华美女子中学”任物理教员期间，因从事抗日活动被解职。“母亲是父亲的粉丝，追随他来到重庆，1942年在郭沫若证婚下结为夫妻，次年就生下了我。”曾宪德说。

1945年，抗战胜利，曾家人回到汉口。通成餐馆和大智旅馆已被炸成废墟，通成餐馆5间门店被日军改作兵用。

“祖父借钱重建通成餐馆，特意在‘通成’前加了个‘老’字。这个‘老’字，既是老字号的传承，更是民族不屈的象征。”

曾宪德告诉记者，1947年的《武汉商报》上，

有一天头版广告写着：“老通成豆皮——胜利的味道。”

当年名厨高金安创制的三鲜豆皮，用鸡蛋、肉丁、虾仁、冬菇作馅，被食客赞为“一口咬穿九重天”，至今仍是武汉小吃的代表。

1947年夏天，在中共地下组织的安排下，武汉工委书记刘实以家庭教师身份隐蔽在曾家，帮助完成了“五师突围”“配合解放武汉”等重要工作。

曾宪德说，武汉解放后，祖父积极支持响应国家号召，守法经营。1953年，68岁的祖父在临终前留下遗言：“把家产全捐给国家买飞机。”

这个决定让曾家从富商变为平民，却让老通城获得新生。国营后的老通城迎来高光时刻：1958年毛主席两次到惠济路分店，称赞“豆皮是湖北风味，要保持下去”。刘少奇、周恩来等国家领导人，以及金日成、西哈努克等外国元首先后到访，三鲜豆皮成为武汉招待外宾的“招牌菜”。

上世纪六七十年代，“老通成餐馆”几经更名，最后恢复并将“成”改为“城”，“老通城”沿用至今。

“祖父留下的不仅是豆皮配方，更是先有国有家的精神密码。生前，父亲常对我说，他此生只有两个愿望，第一是赶走日本侵略者，第二是让中国人民站起来！”

第三组传家宝：2025年通城印巷开街时的演出视频

走进曾宪德的书房，三组特殊的“传家宝”被摆放在书柜的醒目位置：1937年的《大家唱》歌集、1958年毛主席接见老通城职工的合影、2025年通城印巷开街时的演出视频。

走进曾宪德的书房，三组特殊的“传家宝”被摆放在书柜的醒目位置：1937年的《大家唱》歌集、1958年毛主席接见老通城职工的合影、2025年通城印巷开街时的演出视频。

“要让更多的年轻人了解这段历史，把这些歌曲一代代传唱下去。如果没有先辈们誓死保卫大武汉，就没有今天保存这么完好的历史文化街区。在街头散步，更能真切体会到和平真好！”曾宪德微笑着望向窗外——

晴空映衬着通城印巷街区的一个巨型光影装置，飘逸灵动的丝带，在空中组成了“武汉”两个字。

“同台”演唱《游击军歌》，“父亲要是看到，肯定会说‘这才是《大家唱》的真意’。”

曾宪德告诉记者，这些年，他花了大量时间整理曾长辈们的信件、日记和回忆录，并据此完成了纪实小说《汉口老通城曾家》三部曲。

“在曾祖父的言传身教下，曾家人才辈出。”曾宪德介绍，父亲那一辈兄弟姐妹5人，有“三顶帽子两杆枪”，“三顶帽子”指有3人获得大学文凭，“两杆枪”指有2人加入人民解放军；我们这一辈出了两位科技工作者，其中一位物理学家、一位从事国防科技工业。

曾宪德回忆起一件小事，1974年，母亲刚从农村调回湖北大学，很想让暂时没有工作的妹妹参军，就找到当时在空军负责招兵的叔叔曾幼诚咨询。结果叔叔在电话里只说了一句话：“参军，找当地招兵办去报名啊！”放下电话，母亲没有不满，还夸赞叔叔：“这就是革命干部！”

受家人的影响，曾宪德1965年从武汉工学院电机系毕业后，主动申请到位于四川藏区的丹巴云母矿工作，直到1976年才调回武汉。

在武汉，曾宪德和老伴相濡以沫几十年，前几年老伴因病去世。3个儿女都孝顺成器，大儿子是广东一家企业的总工程师，女儿从企业退休，小儿子则照顾他的起居。

退休以后，曾宪德享受儿孙绕膝的晚年生活，还开通了网络账号，自我介绍颇为俏皮“一个80岁后还在工作的跨界老头”，账号几乎每日更新，最新的一篇文章《我是这样度过的此生》上传于8月9日，讲述了他在四川丹巴的生活。

按照父亲的遗愿，曾宪德2024年到八路军武汉办事处旧址纪念馆，捐献了冼星海在武汉创作《游击军歌》时坐的八仙桌。

“要让更多的年轻人了解这段历史，把这些歌曲一代代传唱下去。如果没有先辈们誓死保卫大武汉，就没有今天保存这么完好的历史文化街区。在街头散步，更能真切体会到和平真好！”曾宪德微笑着望向窗外——

晴空映衬着通城印巷街区的一个巨型光影装置，飘逸灵动的丝带，在空中组成了“武汉”两个字。

天河机场上半年起飞正常率近九成 在中南地区千万级机场中排第一

湖北日报讯（记者李源、通讯员张蒙、实习生邢亦圩）8月10日从武汉天河国际机场获悉，今年上半年，天河机场实现航班起飞正常率达到89.59%，同比增长5.63%。在中南地区郑州、长沙、南宁、海口、三亚、广州、深圳、武汉等9座千万级机场中居首位。

所谓正常起飞，是指航班按照机票上标明的时间离开出发地。比如旅客购买一张上午10时从武汉出发前往上海的机票，算上国家民航局规定用于飞机推出、滑上跑道、等待起飞的25分钟时间，只要航班在10时25分之前起飞，就视为正常起飞。

天河机场运行指挥中心（以下简称“AOC”）航班正常性管理室主管谢萧南介绍，航班能否正常起飞主要取决于两大因素：对“过路航班”而言，抵达中转地是否“迟到”；对始发地航班而言，则要考虑航路限制等因素。

统计显示，近40%的“过路航班”存在“迟到”情况，天河机场该如何确保其从武汉按时起飞呢？

答案是临界干预机制。通过让出港旅客

提前排队、不下客保洁、快速补充餐食、快速加油/排污、优先放行等举措，减少“迟到”航班在汉停留的时间。

而对从武汉始发的航班，要确保其正常起飞，靠AOC打主动仗。“比如上海浦东机场航路拥堵，但武汉方向堵得不那么厉害，我们就要时刻关注可能出现在的时间窗口，见缝插针地争取航班按时起飞。”谢萧南说，机场和航司、空管等部门的沟通要时刻在线。

2024年，天河机场客流量历史性地突破3000万大关。当前，天河机场正致力打造“国际门户+国内枢纽”，加快建设“国内最优中转机场”。要让旅客愿意来武汉坐飞机，“航班能按时起飞”是基础条件。

去年全年，天河机场航班起飞正常率接近86%，在全国38座千万级机场中排名靠前。“上半年接近九成是一个好的开始，下半年我们继续梳理、优化工作流程，把人为可控因素对航班起飞的影响降到最低，让更多旅客在天河机场感受‘人享其行’的优质体验。”谢萧南表示。

“红莲稻种”占巴基斯坦杂交水稻四成份额

湖北日报讯（记者成熔兴、通讯员陈钦）8月8日，在罗田县举行的红莲型杂交水稻良繁基地建设暨国际合作推进会透露，红莲型杂交水稻稻种在巴基斯坦杂交水稻市场份额已突破40%。目前，罗田正以红莲型杂交水稻业为核心，加速构建全产业链，从“制种大县”向“种业强县”跃升。

红莲型杂交水稻稻种由武汉大学朱英国院士研发，是国际三大优质细胞质雄性不育型杂交水稻之一，全球推广超4.5亿亩。2021年，武汉大学杂交水稻全国重点实验室朱仁山教授响应“教授回乡”号召，在罗田建设制种示范基地，形成“企业+专业合作社+农户”模式。目前，罗田县1.5万亩制种田已全面完成高标准农田改造，有22家农业合作社和100余户农户通过专业培训加入水稻制种产业。

推进会上，朱仁山宣布，红莲型HP4品种通过巴基斯坦国家品种审定，获准全国推广。巴基斯坦旁遮普大学农学院植物遗传学系主任穆罕默德·阿西法克介绍，红莲型杂交水稻的耐高温特性可应对当地气候变化挑战，目前已占全国杂交水稻市场的40%以上，年稻种进口需求达到300至500吨。

罗田县相关负责人表示，近年来该县积极推进“一粒种”工程，目前已累计投入5300万元完善基础设施建设，建成全程机械化、智能化杂交水稻制种的样板工程。

三次登门协商帮企业年省电费500万元

湖北日报全媒记者 吴宇睿
通讯员 郭雪

8月7日，襄阳达安汽车检测中心有限公司（以下简称“达安中心”）生产保障室负责人朱佳展示着5至7月的电费明细：“3个月节省近150万元电费，跟过去比直接‘对半砍’了！”

回到今年3月，襄阳市市场监督管理局应急处置中心高新大队负责人王小强接到达安中心的求助电话：“旧的电费计价方式，每年得多掏几百万！我和供电公司谈了好几次，根本谈不拢……”

企业用能成本负担重，绝非小事。次日一早，王小强直接赶到达安中心和供电公司查找问题症结，随后召集两家企业面对面沟通。

“王队长，您看政策上白纸黑字写着……”达安中心代表指着“用电计费方式”的相关文件，语气诚恳。

“我们也仔细研究了规定，目前的执行方式是基于我们对政策的理解。”对方代表回应。

王小强一边仔细听着双方的陈述，一边翻看着厚厚的电费单据和政策文件。可现场各说各的理，第一次面对面沟通，不欢而散。

王小强并未气馁，马不停蹄地联系了市

新“AI同事”引领九州通效率革命

（上接第1版）

在企业内部管理领域，AI助理“智能九哥”成为九州通员工知识丰富、专业权威的“大哥大”，它可“秒级检索10万+内部知识文档”。九州通企管部AI助理项目负责人付文涛介绍，这位“智能九哥”学习过集团内部丰富的业务资料和专业知识，可以像虚拟员工一样与人互动交流。员工只需要通过简单对话或文字提问，即可获得专业解答，如同随时开启专业词典和工具包。

与之相对应的是，面对复杂多变的市场，九州通仍交出一份高质量的发展“成绩单”。2024年，公司营收达1518.10亿元，归母净利润25.07亿元，扣非归母净利润18.14亿元。2025年第一季度，公司实现营收420.16亿元，较上年同期增长3.82%，归母净利润约9.70亿元，较上年同期增长80.38%。

“九州通正以‘三新两化’（新产品、新零售、新医疗、数字化和不动产证券化）战略重塑发展动能。”九州通董事长刘长云说。他表示，九州通将坚定不移地大力推进该战略，进一步提升公司在产品、渠道、技术等方面的核心竞争力，以创新锻造新质生产力，扛起科技自立自强使命，实现“百年老店”目标，为湖北支点建设贡献力量。

寨村，以及王树声、王必成将军故居等，构建起一个占地10平方公里的红色研学闭环，带动沿线新增农家乐、民宿20余家，带动周边村集体年均增收50万元以上。在得胜寨战斗遗址，麻城小小红色讲解员程明轩正在向来自武汉的中小学生讲述得胜寨的由来。“通村路变成景观路，致富路、振兴路，让将军故居绽放光彩，让红色故事传遍九州。”王军说。